

30名队员均为中共党员,平均29岁,复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队以“星火”为名—— 追寻“真理的味道”:心有所信,方能行远

■本报记者 姜澎 见习记者 吴金娇

100年前,陈望道首译的《共产党宣言》中文全译本问世,马克思主义真理的火种点亮了中国,也奠定了建党的思想理论基础。

100年后的今天,在位于杨浦区国福路51号的《共产党宣言》展示馆,有一群年轻人,仍然在跟随陈望道的足迹——在陈望道人格魅力的感召下,在《共产党宣言》光辉的映照下,复旦大学青年党员师生自觉集聚,自发组成了一支党员志愿服务队,为观众讲解。短短两年,他们在工作学习之余,已服务社会各界参观者五万人次,人均每年讲解700多场。

在岗队员30名,全部为中共党员,平均年龄29岁。“星火”是这支志愿服务队名字。取名“星火”,寓意“星火一丝、可以燎原”,队员们“聚是一团火,散是满天星”,每个人都是传递马克思主义真理力量的火种,都尽己所能地传播“真理之光”“信仰之源”。

这支年轻的队伍,因共同信念而集聚,为共同理想而奋斗。一位队员吐露心声:“我们在这一场场的讲解中,通过讲老校长陈望道先生的故事,在传播马克思主义理论,传播理想和信念的过程中,自己也收获了知识,收获了心灵的滋养,更坚定了信仰。”

今年是陈望道首译《共产党宣言》中文全译本100周年。在党的99周年生日来临之际,6月上旬,志愿服务队全体队员给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务的经历和体会,表达了做《共产党宣言》精神忠实传人的信心和决心。近日,他们收到了总书记的回信。



上图:2018年5月,《共产党宣言》展示馆开放参观。(复旦大学供图)
右上图:《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员打磨讲稿。(复旦大学供图)
右图:《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员为参观者介绍和讲解。
本报记者 袁婧 摄
制图:李洁



传承理想

追随老校长足迹,传播马克思主义理论

“我们每一位队员都希望成为传递马克思主义真理力量的火种,心中有火,眼里有光。我们也会在深入历史纹理和细节的过程中,真正成长为有根有魂、懂马信马的青年马克思主义者。”

国福路51号,是复旦大学老校长陈望道1956年至1977年的寓所。2018年5月,由上海市委宣传部和复旦大学发起,上海教育委员会和上海市教育发展基金会支持,陈望道旧居修缮后成为《共产党宣言》展示馆。

走进这里,有则故事已经耳熟能详,但总是久听不厌——

1920年,浙江义乌分水塘村的一处老宅内,29岁的陈望道把一块铺板架在两条长板凳上,既当桌子用,又当床用,费了平时译书的五倍功夫,翻译完成第一版中文版《共产党宣言》。其间母亲送来粽子,陈望道错将墨汁当成红糖水蘸了粽子,还连道:“够甜了。”“真理的味道非常甜”,流传至今。

2018年,复旦大学马克思主义学院2016级博士生陆婷婷看到纪录片《真理的味道》中这一幕时,一阵无言的感动在内心升腾,深受感召。同年5月,复旦大学《共产党宣言》展示馆(陈望道旧居)开后,她主动请缨,成为“星火”志愿服务队首批001号讲解员,并接待了首位参观者——上海市委书记李强。

之所以成为“001号”,和陆婷婷的经历密不可分。大学期间,她在市民热线担任过英文接线员,在红房子医院做过导诊,在校友会担任过志愿者,一晚上为学校募集到2万元善款……

“我是一名中共党员,用业余时间志愿服务他人,是我义不容辞的责任。志愿服务也为我带来了自我实现的满足感。”陆婷婷说。

据“星火”志愿服务队队长、新闻学院2018级博士生钱威丞介绍,目前30名队员的专业覆盖文、社、理、工、医等各个学科,其中包括7名青年教师、20名博士生、3名硕士生、23名学生志愿者都是90后。“我们每一位队员都希望成为传递马克思主义真理力量的火种,心中有火,眼里有光。我们也会在深入历史纹理和细节的过程中,真正成长为有根有魂、懂马信马的青年马克思主义者。”

《共产党宣言》展示馆分为两大主题陈设:“宣言中译信仰之源”展示《共产党宣言》的诞生、中译和影响,彰显上海红色起源地的精神与传承;“千秋巨笔 一代宗师”介绍陈望道的生平事迹,勾勒其作为社会活动家、教育家、思想家、学者的光辉人生。

过去两年多来,志愿服务队的年轻人除了利用业余时间在这里做义务讲解员以外,他们还结合专业所学参与研究整理,参与发掘红色资源,先后开发了42门马克思主义理论和党史微课程,为党团支部、师生、社区和广大群众提供“点菜”服务,开展主题宣讲430多场、听众逾1.7万人次。

今年疫情发生以来,全校党团活动全部转到网上,理论微课程和在线讲解更受欢迎,普及度进一步提高。在各方共同努力下,《共产党宣言》展示馆已成为教育部人文社会科学重点研究基地、上海市爱国主义教育基地,一批研究项目依托展示馆开展,一批示范党课、情景思政课就在馆内讲授——这里,已是上海有影响力的“红色地标”。

传递火种

分类分众讲解,把展板文字鲜活表达出来

“想要做好《共产党宣言》精神的忠实传人,我们不仅需要掌握丰富的史实,也要学会捕捉听众的反应,把展板上的文字更加鲜活地表达出来,将这份红色基因的温度传递给每一位参观者。”

传道者,首先要明道信道。真懂、真信、真干,才能传递希望火种。“最好的学就是讲。”秉持这一理念,复旦大学的这支志愿服务队开启了“1+2+3”培训体系,即“一轮阅读、二轮领学、三轮测试”。

简单地说,志愿服务队队员在上岗之前要进行一轮自学阅读,指导老师开具相应书单,同学们完成打卡自学,通过学习沙龙汇报读后感;二轮领学是指,至少邀请一位学者、一位专家,分别针对《共产党宣言》的经典文本,主要带领对文章逐字解读、学习;三轮测试,意味着队员要通过笔试、口试、现场模拟测试三轮考核。

哲学系教授吴晓明是志愿讲解服务队的顾问,已给队员们做过多次辅导。在他看来,《共产党宣言》展示馆是一个历史、理论、逻辑以及个人命运的交汇之处。

“这里值得讲的故事太多,因为历史向来是和理论、逻辑交织在一起的。黑格尔曾经说过,如果谁把历史讲得枯燥乏味,实在是太惊人的事了。”吴晓明给学生讲《共产党宣言》背后的历史和故事,也给大学生讲理论,“指导大学生讲解,不能只有口号,也不能只有理论,更不能只有故事,必须结合史实,清楚地解释学理,才能让年轻人自己懂、自己信,然后他们的讲解才会更加深入人心。”

法学院硕士生纪明岑曾在参加复旦大学博士生宣讲团备课时深入研究陈望道翻译《共产党宣言》中文全译本的经历,因而对陈望道个人以及过往经历产生了强烈的兴趣。“我有强烈的疑问,他究竟是在怎样的人生阅历和时代背景

下,又为何有能力和毅力完成这样一件事?”纪明岑阅读了两部陈望道的传记,被深深吸引,于是报名成为志愿服务队的队员。而在吴晓明的指导课上,他的疑问得到了解答。

“毛泽东同志曾对斯诺说,陈望道翻译的《共产党宣言》是他确立马克思主义信仰的第一本书。我个人的体会是,学习并讲解陈望道翻译《共产党宣言》的经历,也让我自己更坚定了马克思主义信仰。”2018级硕士生李亚男是这个志愿服务队中讲解次数最多的成员之一,如今已经讲解了94场。提起这份志愿经历,他感慨:“收获远远大于付出。”

李亚男读小学时第一次从书中看到陈望道的故事,就被深深感动。2018年8月,他听闻《共产党宣言》展示馆开馆不久,就带着对老校长陈望道的敬仰之心,报名成为志愿服务队的讲解员。由于阅读过大量陈望道的生平传记,他被顺利录取,成为展示馆的第二批讲解员。

“会讲”,也是一门技术活。在陆婷婷看来,这份工作的意义“远不止于对展板进行简单的解说”。在《共产党宣言》展示馆,她会听到很多“有趣”的提问。“为什么陈爷爷要熬夜工作?他不困吗?”“他怎么能把墨汁当成红糖,还够甜了?”“陈爷爷生病了还要写书,他累不累?”……陆婷婷告诉记者,这些都是来到《共产党宣言》展示馆的小朋友们在参观过程中经常关心的问题。孩子们的提问,启发着志愿服务队的工作。怎么把“真理的味道”讲出来,怎么给不同年龄段的参观者讲好“真理的味道”?

经过不断的梳理、总结,志愿服务队形成了分类服务、分众讲解的方法:针对不同参观群体,在基础讲稿上进行微调。对于小朋友们,队员们在讲解中会更注重故事性,对“真理的味道非常甜”这样的故事会展开叙述。对学生群体,讲解的重点是帮助青少年在深度学习中对马克思主义的信仰、中国特色社会主义的信念和中华民族伟大复兴的信心,扣好人生的第一粒扣子。而遇到专家学者而言,讲解中则会穿插更多史料,并即时与参观者分享、探讨。

“想要做好《共产党宣言》精神的忠实传人,我们不仅需要掌握丰富的史实,也要学会捕捉听众的反应,把展板上的文字更加鲜活地表达出来,将这份红色基因的温度传递给每一位参观者。”陆婷婷说。

学思践悟

感受信仰力量,在奋发有为中践行初心使命

“既然已经选择把陈望道作为自己的精神偶像,那就要身体力行地传承老校长留下的红色基因,为祖国奉献自己的力量。”

润物细无声。在一次次义务讲解活动中,志愿服务

队的成员们不仅浸润于“真理的味道”之中,他们也日渐感受到信仰的力量,在奋发有为中践行初心使命。

在近百次的讲解过程中,李亚男对陈望道的理解愈发深刻。陈望道的事迹、精神,也在无形中塑造、影响着李亚男的人生轨迹。李亚男已经决定,博士毕业后报考选调生、投身基层建设。“正如总书记在回信中所言,心有所信,方能行远。既然我已经选择把陈望道作为自己的精神偶像,那就要身体力行地传承老校长留下的红色基因,为祖国奉献自己的力量。”

志愿服务队队员之一、马克思主义学院青年讲师唐荣堂如今在虹口区基层单位挂职。这位新闻学院的毕业生,2012年时曾在位于贵州息烽的复旦中学支教。这是复旦大学对口支援的学校之一,当年,他曾带出了该校唯一一名考上复旦大学的学生。“这两年,我在复旦校园里遇到了好几位当地考来的大学生,有些正是通过腾飞计划等专项计划考进来的孩子。”唐荣堂说,“结合在展示馆讲解的学习经历,我更加深刻地理解了打赢脱贫攻坚战,生动体现着中国共产党人的初心和使命。”

志愿服务队队员郑要的理想,也是成为一名高校思政教师。她曾对大学生和中学生进行调研,发现青少年对马克思主义理论很感兴趣,但宣讲方式则影响着他们的兴趣,且不少年轻人都有家国情怀。“讲解的经历常常让我陷入思考:如果以后成为一名教师,该如何以更贴近学生的方式为他们授课,让他们久久铭记这份深植于心的家国情怀。”

“我们是一支信仰马克思主义、传播《共产党宣言》精神的队伍,复旦大学所在的上海,是党的诞生地、我国马克思主义的传播地、社会主义建设的重要基地、改革开放的前沿阵地,有着优良的红色传统和育人资源。”志愿服务队指导教师、复旦大学党委党校办公室主任周晔说,牢记总书记的嘱托、按照总书记的要求,未来将“笃志”“笃学”“笃行”,进一步厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,做到信仰如山、信念如铁、信心如磐。

复旦大学党委书记焦扬表示,学校将进一步传承红色基因、培育更多宣言精神忠实传人。面向未来走好新时代的长征路,更需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗。学习总书记的回信,学校再次深化了对于社会主义大学“培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的认识,为高校传承红色基因、落实立德树人,坚守为党育人、为国育才的初心使命,指出了方向,提供了根本遵循。

钱威丞很难忘这一幕:那是他第一次走进陈望道旧居为支部党员讲解的时候,站在旧居二楼的房间,看着陈望道老校长为新闻系亲笔题写“好学力行”的训词,同学们目不转睛,贴近着看那四个字……“这幅画面我记忆犹新。那一刻我深刻体会到什么是传承,我们和老校长在旧居的空间里相遇,话语、思想、精神、信念在这里得到传播。我想,这就是我们这支志愿服务队为红色基因传承所作的贡献。”

推动“四史”学习教育往深里走心里走实里走

“四史”学习教育与当前工作紧密结合,把学习教育成果转化为做好各项工作的实际行动,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

李强指出,这次抗击新冠肺炎疫情斗争,全市广大党员冲锋在前、顽强拼搏,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。当前,全市上下正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照十九届五中全会部署建设新时代人民城市。各级党组织、广大党员和党的干部要更好履行使命、担当责任、发挥作用。要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。

李强指出,党的力量来自组织。要认真贯彻落实新时代党的组织路线,织密建强党的组织体系,强化领导责任,彰

显强大组织力量。各级党委(党组)要善谋划、善统筹、善落实。胸怀“两个大局”、坚持“四个放在”,善于在党和国家战略全局中谋划各项工作,善于统筹好疫情防控、经济发展、社会稳定的关系。要紧盯目标,以踏石留印、抓铁有痕的劲头一抓到底,把中央部署和市委决策创造性地落实到本地区、本部门工作中去。全市各类基层党组织要强起来、实起来、活起来。牢固树立大抓基层的鲜明导向,推动权力下放、资源下沉、重心下移,为基层党组织减负增能,提高基层党组织在基层治理中的引领能力。发挥基层党组织直接联系群众的优势,提高为民服务的精准度和直達性。在经济社会发展最活跃、最广泛、最基层的领域,将党建工作深度融入主责主业,真正实现宗旨和作用全覆盖。

李强指出,党员是党的肌体的细胞。全市广大党员要争做时代先锋,对党忠诚、带头实干、甘于奉献,彰显共产党人新风采。要增强党的意识,站稳政治立场,热爱党、拥护党、

永远跟党走。要立足实际,从正在做的事做起,从本职岗位做起,创造一流业绩,干出一流水平。永远保持共产党人弥足珍贵的先锋品格,关键时刻站得出、危难时刻豁得出,坚持人民利益高于一切,勇于为党和人民奉献一切。

李强强调,全市各级党的干部要以更高的标准和要求,彰显示范表率作用,政治要更过硬、担当要更过硬、能力要更过硬、作风要更过硬。要提高政治站位,把准政治方向,坚定政治立场,明确政治态度,严守政治纪律,把讲政治落实到行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,反映在日常言行上。要敢于挑最重的担子、啃最硬的骨头,冲锋在前、善作善成。要强化实践历练,练就过硬本领,努力成为行家里手。要严格落实中央八项规定精神,力戒形式主义、官僚主义,坚决破除享乐主义、奢靡之风。带头践行人民至上的执政理念,紧紧依靠人民,不断造福人民、牢牢植根人民,始终保持同人民群众的血肉联系。

市高级人民法院院长、市检察院检察长、复旦大学党委主要负责同志,市委有关委办局主要负责同志、市青妇等人民团体党组书记、老同志代表,先进基层党组织、优秀党务工作者、优秀共产党员代表等参加座谈会。